

南韓社會過度熱中大學文憑 補習費支出過多 導致家庭經濟困窘

駐韓國臺北代表部文化組

南韓調查發現：社會過度重視學歷文憑，迫使家長拼命送子女補習，補習費支出過度，導致中產家庭陷入經濟困境，此情形正日益惡化。

本年 8 月 26 日，設於首爾的南韓民間智庫「現代研究院（Hyundai Research Institute - HRI）」發表調查統計結果：2011 年期間，為子女升學補習繳費的家庭 632 萬個，其中百分之 13 賴告貸生活，債臺持續高築。

該院資深研究員趙皓均（音譯）女士稱：經分析，全南韓有 82 萬 4,000 戶屬「因教育而貧困（education poor）」族；這類家庭入不敷出，長期靠借錢繳補習費、過日子；其負責家計者一人，大多四十來歲，大專畢業，平均月入 313 萬韓元，約合 2,760 美元；但平均月支出 381 萬韓元，超支金額，多係為子女繳補習費，每月子女補習費平均 86 萬 8,000 韓元，佔其月入百分之 27.73；這些家庭，百分之 73.3，約 60 萬 5,000 戶，屬中產階級。

為子女繳補習費的其他中產家庭，月平均收入 433 萬韓元，每月子女補習費平均 51 萬 2,000 韓元；此月補習費佔其月入百分之 11.82。

若將「因教育而貧困族」與「一般有為子女繳補習費的中產家族」相比，立刻發現：前者月平均收入比後者少 120 萬韓元，然而前者月繳子女補習費比後者多 35 萬 6,000 韓元。補習費負擔，自子女進幼兒園起，一路補習到高中畢業，長達十三、四年，對家庭經濟其他項目必有排擠效應，對整個家庭經濟的影響程度，就更不言可喻了。

因此，現代研究院總結此項調查發現，認為過度重視名校學歷文憑，導致持續加重升學補習，補習費大增，壓得家庭經濟生活愈來愈窘迫，嚴重戕害中產家庭生活品質，對全國經濟發展，亦產生相當不利的影響。

資料來源：2012 年 8 月 27 日 The Korea Times 第 7 版報導